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maatalous

Argentiinan-kävijä saattaa ih-
metellä, kun monet viljelijät 
kulkevat tilallaan termospullo 
kainalossa ja pyöreäpohjainen 
kuppi kädessä. Silloin tällöin he 
imaisevat kupista juomaa.

Kyse on vanhasta argentiina-
laisesta perinteestä, joka on saa-
nut alkunsa guarani-intiaanien 
parissa.

Mate tai yerba mate on teen 
tapaista juomaa, jota haudu-
tetaan matepuun lehdistä ja 
nuorista oksista. Kuppiin ma-
telehtien päälle kaadetaan en-
sin tilkka kylmää vettä ja täyte-

tään kuppi kuumalla, mutta ei 
kiehuvalla vedellä, ja annetaan 
hautua muutama minuutti.

Juomaa imetään erityisen 
suodatinpillin (bombin) kaut-
ta. Pillin pää on umpinainen, 
mutta siinä on reikiä, etteivät 
purut pääse pilliin. Maten ma-
ku muistuttaa vihreää teetä, 
mutta on karvaampi.

Tapana on kierrättää kuppia 
porukassa ja lisätä päivän mit-
taan vettä kuppiin. Mate läm-
mittää ja piristää sen sisältämän 
kofeiinin takia.
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Mate maistuu  
viljelijälle pitkin päivää

Francisco Mihura imaisee mate-kupistaan lämmintä juomaa 
pitkin päivää.

Maidontuotanto Argentiinassa 
on kärsinyt hallituksen pouk-
koilevasta politiikasta aivan 
samoin kuin muutkin tuotan-
nonalat. Maa tuottaa nyt saman 
verran maitoa kuin vuonna 
1999, mutta tuottajia on neljän-
nes vähemmän.

Argentiinan maatalousjärjes-
tön talousinstituutin asiantun-
tijan Ezequiel G. de Freijon 
mukaan maatalouden todelli-
suus on surkea. Argentiina oli 
ruuantuotannossa kymmenen 
vuotta sitten yksi maailman 
parhaita. Tuotanto kasvoi vuo-
desta 1994 vuoteen 2000 peräti 
70 prosenttia.

Sitten kasvu hidastui ja vii-
meksi kuluneiden kuuden vuo-
den aikana nousu on jäänyt alle 
kahteen prosenttiin.

De Freijon mukaan syyt ovat 
maatilojen ankarassa verot-
tamisessa ja hallituksen laati-
missa vientisäännöissä, jotka 
koskevat niin lihaa, maitoa kuin 
viljaakin.

”Hallitus poistaa tärkeät 
toimijat vientimarkkinoilta ja 
tuotteet jäävät kotimarkkinoil-
le. Meijerit joutuvat laskemaan 
hintoja, samoin tuottajat, kun 
kotimarkkinat eivät vedä kaik-
kea tuotettua.”

Tilanne on johtanut siihen, 
että kylvöala on pienin yli sataan 
vuoteen. ”Ja silloin kylvettiin 
hevosilla”, de Freijo hymyilee 
vinosti.

Viennin säännöstelyn takia 
maidontuottajat menettivät 

viime vuonna yhden kuukau-
den tuotannon arvon. ”Jos et 
noudata hallituksen määräämää 
hintaa supermarketissa, hallitus 
ei anna vientilupaa. Tämä on 
aiheuttanut shokin. Kaikki tuo-
tanto vähenee.”

Esimerkiksi maitojauheessa 
argentiinalaisilla on de Freijon 
mukaan maailman paras hinta, 
mutta vienti vain laskee. ”Se on 
tragedia!”

Hallitus ei kuule
Viljelijöiden keskusteluvälit 
hallituksen kanssa ovat poikki. 
De Freijon mukaan se ei johdu 
siitä, etteivät viljelijät kertoisi 
ongelmistaan, vaan siitä, että 
hallitus ei kuule.

”Myös elintarviketeollisuus 
pelkää hallituksen puuttumis-
ta asioihin. Vientilupa saattaa 
mennä tai jopa koko bisnes.”

Lisäongelmia aiheutuu siitä, 
että inflaatio laukkaa hurjaa 
vauhtia ja nostaa kustannuksia. 
Maidontuotannon kustannuk-
set ovat nousseet 77 prosenttia 
vuodesta 2008.

Argentiinalaiset käyttävät 
paljon maitotuotteita. Maidon-
kulutus on noussut 200 litraan 
henkeä kohti vuodessa ja ar-
gentiinalainen jäätelö kilpailee 
herkullisuudessaan italialaisen 
kanssa. Maan kansallisherkku, 
dulce de leche eli suomalaisit-
tain kinuski, valmistetaan ker-
masta ja sokerista ja sitä nauti-
taan joka aamiaispöydässä.
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Maidontuotanto
romahti Argentiinassa

Francisco Mihuran tilan lyp-
syasemalla käy vilske, kun tilan 
kolmesataa lehmää astelee lyp-
settäviksi. Kolme työntekijää 
lypsää lehmät kahdesti päivässä: 
aamuyöllä kahdelta ja iltapäiväl-
lä kahdelta.

Franciscon serkulla Beltran 
Mihuralla ja kahdella sisaruk-
sella on naapurissa samanlai-
nen, noin tuhannen hehtaarin 
lypsykarjatila Nogoyássa, Entre 
Riosin maakunnassa Argentii-
nassa. Neljän tilan rinki ostaa ja 
myy kaiken yhdessä ja säästää 
siten kustannuksissa.

Mihuran perhe tuli Argen-
tiinaan Espanjasta 1900-luvun 
alussa ja omisti yli 10 000 heh-
taaria maata. 

Perimysjärjestelyjen jälkeen 
tilojen omistajina on neljä sisa-
rusta, joilla on yhteensä 36 lasta 
ja 70 lastenlasta.

Lypsykarjaa tilat alkoivat kas-
vattaa vasta vuonna 1979. Nyt 
niillä on yhteensä 1 200 lypsä-
vää, joiden tuotos on keskimää-
rin 28 litraa päivässä. Nuorta 
karjaa on noin 2 500 päätä.

Francisco Mihura on koulu-
tukseltaan eläinlääkäri, joten 
hän hoitaa kaikkien tilojen 
eläinlääkintäasiat ja valvoo sie-
mennyksiä. 

Francisco asuu perheensä 
kanssa Buenos Airesissa mutta 
sanoo, että se on lähellä, vain 
kolmen tunnin ajomatkan pääs-

sä, joten hän voi käydä tilalla 
viikottain.

Lehmä poikii kolmesti
Mihuran lehmät ovat mustaval-
koisia Holsteineja – eivät Fran-

ciscon mukaan parasta rotua, 
mutta koska isällä oli niitä, niin 
hän jatkaa saman rodun kanssa.

Lehmät laiduntavat vuoden 
ympäri. Rehustus vaihtelee vä-
hän vuodenajan mukaan, mutta 

vajaa kolmannes on nurmea ja 
loput maissisäilörehua, durraa 
ja vehnää. 

Tänä vuonna kokeilussa on 
myös raiheinää. Lehmät saavat 
myös jonkin verran tiivistettä.

Hiehot siemennetään 15 
kuukauden ikäisinä, ja 90 pro-
senttia poikii maalis-syyskuun 
aikana. Kantavat hiehot ovat 
luonnonlaitumilla, minne niil-
le viedään täydennysrehuna 
maissia ja nurmirehua poiki-
miseen asti.

Vasikan synnyttyä se vie-
roitetaan emostaan 12 tunnin 
ikäisenä. 

Lehmävasikat viedään va-
sikkakarsinaan, guacheraan, 
missä niitä ruokitaan maidolla. 
Sonnivasikat myydään. Niistä 
saa 300 pesoa eli alle 30 euroa 
vasikasta.

Kahden kuukauden ikäisinä 
vasikat siirretään hieholai-
tumelle ja parin kuukauden 
päästä taas seuraavalle, kunnes 
ne painavat 360 kiloa ja ovat 
valmiita siemennettäviksi.

Francisco Mihura pitää leh-
mää lypsyssä kolme lypsykautta, 
jonka jälkeen hän myy sen teu-
raaksi. Tällä hetkellä lehmästä 
saa saa seitsemän pesoa kilolta, 
hyvin laihasta vain kolme pesoa 
eli alle 30 senttiä.

Vasikkakuolleisuus on 10–15 
prosenttia, mutta sen lisäksi 10 
prosenttia menee hylkyyn eli 
kaikkiaan joka neljäs vasikka 
menetetään.

Maitoa tappiolla
Francisco Mihura pitää suu-
rimpana haasteenaan tuottaa 

enemmän maitoa hehtaaria 
kohti. Se onnistuu tuottamalla 
lisää säilörehua hehtaarilla.

Nyt lehmiä on yksi hehtaaria 
kohti ja maitotuotos 8 000–
10 000 kiloa hehtaarilta.

Esikuvana Mihura pitää Uut-
ta-Seelantia, vaikka sanookin, 
ettei kilpaile sen kanssa.

Maidon tuottajahinta on 
noussut viimeisen neljän vuo-
den aikana 150 prosenttia, mut-
ta kustannukset ovat kohon-
neet kaksi kertaa enemmän.

Mihuran tilalla maidon suo-
rat tuotantokustannukset ovat 
1,33 pesoa kilolta (noin 17 sent-
tiä) ja kiinteät kustannukset 1,75 
pesoa (noin 22 senttiä). Tuotta-
jahinta on alle näiden eli noin 2 
pesoa kilolta (noin 26 senttiä).

Serkku Beltran Mihura huo-
kaa, että vuodesta 2008 lähtien 
Argentiinassa on ollut vaikeaa 
viljelijöille. 

”Kun Cristina Fernández 
de Kirchner tuli valtaan, hän 
on tehnyt kaiken väärin ja on 
viljelijöitä vastaan. Emme tiedä, 
miksi.”

Beltran Mihura ei silti usko, 
että tulevat vaalit muuttaisivat 
tilanteen. 

”Me unohdamme niin helpos-
ti kaiken. Kun he antavat meille 
rahaa, me äänestämme taas 
heitä.”
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Sukulaisten maitotilarinki ostaa ja myy kaiken yhdessä

Vasikat ovat laitumella häkeissä kaksi kuukautta, kunnes ne siirretään seuraavalle laitumelle.

NOGOYÁ, ARGENTIINA (MT) 
Argentiinalaisen Nogoyán kau-
pungin tärkein työnantaja on 
La Sibilan meijeri. Vielä reilut 
kymmenen vuotta sitten se oli 
seissyt viisi vuotta suljettuna, 
kunnes maanviljelijä Federico 
Boglionen perheyhtiö Los La-
zos osti sen Nestléltä. Los La-
zoksen omistaa Federico äitin-
sä ja kahden veljensä kanssa.

”Nestlé luuli, ettei meistä 
maalaisjunteista ole bisnekseen, 
muttei arvannut, että meillä oli 

takana tiukkaa teollisuusosaa-
mista”, nauraa Boglione.

Nestlén omistuksessa La Sibila 
pystyi kuivaamaan puoli miljoo-
naa litraa maitoa päivässä. Los 
Lazos kasvatti kapasiteetin 1,2 
miljoonaan litraan investoimalla 
uuteen kuivauslinjaan ja uudis-
tamalla tehdasta muutenkin.

Vuonna 2009 Los Lazos osti 
Nestléltä toisen tehtaan Villa 
Nuevasta, Córdobasta, mihin 
se investoi energiajuomalinjaan 
viime vuonna. Nyt Los Lazos 
pystyy kuivaamaan maitojau-
hetta 1 450 000 litrasta maitoa 
kolmella linjalla La Sibilassa ja 
yhdellä Villa Nuevassa.

Kultainen kosketus
Boglionen isoisoisä tuli Argen-
tiinaan Italiasta. Suku perusti 
myllyn, supermarketteja ja kas-
viöljytehtaan, josta tuli Etelä-
Amerikan suurin, kunnes Fede-
ricon isä myi sen vuonna 1990.

Kaupasta saadut rahat in-
vestoitiin maahan. Boglione on 

nyt Argentiinan toiseksi suurin 
maidontuottaja neljällä eri maa-
tilallaan.

Karja tarvitsi rehua, joten 
Boglione perusti rehutehtaan. 
Pian rehua alettiin tuottaa myös 
naapureille, ja rehutehtaasta 
kasvoi Argentiinan suurin.

Maidontuotanto Boglionen 
tiloilla lisääntyi, mutta maidon 
hinta vajosi. Niinpä Boglione 
osti La Sibilan kuivamaitomei-
jerin, jotta voi itse jalostaa mai-
tonsa. Omien lehmien maidon 
lisäksi La Sibila kuivaa 220 tilan 
maidot 350 kilometrin säteeltä.

Nestlé ei arvannut, että Bog-
lionesta tuli sille kova kilpailija. 
”Emme panneet pesoakaan 
markkinointiin, vaan kysyimme 
supermarketeilta, haluavatko 
ne hyllyilleen muutakin kuin 
Nestlén tuotteita. Nyt meillä on 
40 prosenttia maitojauhemark-
kinoista”, Boglione myhäilee.

Tuntuu siltä, että kaikki, mi-
hin tämä perhe koskee, muut-
tuu kullaksi.

Korviketta Kiinaan
La Sibila vie ulkomaille lähes 
puolet tuotannostaan: Etelä-
Amerikkaan, Meksikoon, Af-
rikkaan. Kun Boglione halusi 
saada lisäarvoa tuotteisiinsa, 
hän meni Kiinaan. Siellä hä-
nelle selvisi, mitä tarkoittaa 
”4-2-1-sääntö”.

”Neljä isovanhempaa, kaksi 
vanhempaa ja yksi lapsi. Kaikki 
raha pannaan lapseen.” La Sibi-
la alkoi tehdä äidinmaidonkor-
viketta Kiinaan.

Argentiinalla on kuitenkin 
sen verran huono maine Kii-
nassa, että La Sibila myy kor-
vikkeen raaka-aineen Uuteen-
Seelantiin, missä siihen lisätään 
vitamiinit ja kivennäisaineet ja 
pannaan pakkaukseen Uuden-
Seelannin leimat.

Isän jalanjäljissä
Federico Boglione opiskeli lii-
ketaloutta Rosarion yliopistos-
sa, mutta sai opin liikemieheksi 
isältään. Hän oli 23-vuotias, kun 

isällä todettiin syöpä vuonna 
1990. Lääkäri antoi vain vähän 
toivoa ja sanoi, että Federicon 
on syytä opetella asiat nyt, jos 
aikoo jatkaa bisnestä.

Isä eli vielä 17 vuotta, ja poika 
käytti koko sen ajan oppiakseen. 
”Emme koskaan riidelleet, vaan 
tapasimme jatkuvasti, keskus-
telimme ja rakastimme toisiam-
me.”

Bisneksen teko Argentiinassa 
on oma taiteenlajinsa: hallitus 
muuttaa sääntöjä koko ajan, jo-
ten on oltava nopea reagoimaan 
eikä mitään voi suunnitella 
pitkälle etukäteen. Yksin ei pär-
jää, vaan on löydettävä oikeat 
kumppanit.

”Argentiinassa voi tehdä pal-
jon rahaa. Mutta voi myös hä-
vitä, jos hallitus päättää vaikka 
panna uuden veron.”

Maatila on arvokas
Boglione esittelee toimittaja-
joukolle tehdastaan ja työnteki-
jöitään ylpeänä. Kaikkiaan Los 

Lazoksen palveluksessa on 760 
henkeä ja perheen yhtiöiden lii-
kevaihto on noin 450 miljoonaa 
euroa. Kolmen tehtaan ja neljän 
maatilan lisäksi perheellä on 
maata myös Uruguayssa ja Il-
linoisissa Yhdysvalloissa.

Kun Boglionelta kysyy hänen 
bisneksensä arvoa, vastaukseksi 
saa vain ystävällisen naurah-
duksen.

Vaikka tehtaat tahkoavat 
rahaa, maanviljely on isännälle 
sydäntä lähinnä.

”Jos et investoi maatilaan, 
mikään ei muutu. Pelaat omaa 
peliäsi ja teet omaa tulostasi. 
Tehtaalla pitää investoida koko 
ajan, koska kilpailu on kovaa. 
Isä sanoi aina, että teollisuus-
mies on miljonääri ilman pen-
niäkään rahaa.”

”Pidän maanviljelystä. Voit 
aina rakentaa uuden saman-
laisen tehtaan, mutta jos myyt 
maatilan, mistään et löydä tois-
ta samanlaista.”
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Bisnestä lypsystä lasiin asti
Federico Boglione 
tietää, miten maito  
muuttuu pesoiksi. 
Hän pyörittää neljää 
maatilaa ja myy  
maitojauhetta  
Kiinaan saakka.

Federico Boglione on ylpeä saatuaan maitojauhemeijerin menestymään.

Riitta Mustonen

Argentiinassa voi tehdä paljon rahaa. Mutta voi myös hävitä, jos 
hallitus päättää vaikka panna uuden veron. maanviljelijä Federico Boglione


